# 村庄变美 日子舒心

农村环境连片整治使山东1600万群众受益

#### ◆本报记者周雁凌 季英德

走进山东省曲阜市吴村镇高楼村, 只见房屋掩映在绿荫中,路边花坛里姹 紫嫣红,水泥街道干净整洁,饮用水井 设立了隔离防护栏,垃圾桶整齐摆放, 曾经垃圾乱堆、污水横流的景象一去不 复返了。

水清路净景更美,村庄旧貌换新 颜。在齐鲁大地上,一个个像高楼村一 样的村庄正在发生巨大变化,而这正是 受益于农村环境综合整治。

山东省环保厅副厅长葛为砚告诉 记者,近年来,全省不断加大农村环境 综合整治力度,积极完善政策措施,持 续加大资金投入。截至去年底,共对 258个农村集中式饮用水水源地进行了 保护,784个建制镇建设了污水处理设 施,妥善处理13088个建制村的生活污 水,生活垃圾收集处理实现了城乡环卫 一体化全覆盖,农村人居环境明显改 善。特别是在农村环境连片整治示范 省建设和重点水源地农村环境连片整 治中,累计投资29.4亿元,涉及村庄 15255个,受益群众约1600万人。

#### 基础设施来打底

农村环境保护是生态文明建设的 重要内容,是提高农民生活质量、改善 农村环境的重要基础性工作。根治农 村常见的垃圾乱扔、污水乱倒、畜禽养 殖污染等顽疾,环境基础设施建设是

曲阜市长刘东波对记者说:"目前 全市已建成日处理生活垃圾600吨的环 保资源中转站和23处城乡垃圾压缩站, 统一配备12辆垃圾运输车和774辆保 洁车,新建农村垃圾池1650个,配备垃 圾桶9305个,成立了1120人的专职保 洁队伍,建立起村收集、镇运输、市处理 的垃圾处理体系,城镇生活垃圾无害化 处理率达到97.7%。"

为解决农村生活污水处理难的问 题,曲阜市不断加大各镇街污水处理设 施及配套管网建设力度,大力推进农村 集中居住区污水处理设施建设,先后投 入1000多万元,在镇街、农村社区、学 校、旅游景区等建设了70多个小型污水 处理站、美丽乡村小型人工湿地,有效 解决了农村集中居住区的生活污水处

济宁市先后投资4亿多元,建设农 村饮用水水源保护项目963个,农村生 活污水收集处理项目391个,农村生活 垃圾收集处置项目550个,非规模化畜 禽养殖污染防治项目56个,涉及100个 镇街、1532个村,有力推动了全市农村 环境综合整治。

有效抑制富营养化

徽省黄山市黟县投资40余万元对宏

村"牛胃"型月沼进行水生态修复,目

前已取得阶段性成果,有效抑制了水

体缺氧、富营养化的发生,提升了世界

世间罕见的"牛"型布局,民居前后皆

清泉潺潺,河鱼集群水草摇曳。密布

全村的"水圳"绝世景观,被誉为世界

来村民和大量游客的生活污水进入,

富营养化程度提高导致代谢自净能力

下降,慢慢患上"慢性胃炎",水体浑浊发

绿。为此,黟县环保局等部门委托中标

第一阶段已于3月底完成,主要工作

包括抽干月沼、清运腐臭淤泥,施撒生

物改良剂消纳内源污染及面源污染,

再栽植10多万株再生能力强的狐尾

藻、竹叶眼子草、苦草等沉水植被,吸

收水体氮、磷有机物。后期再通过对

月沼池内沉水植被定期、定量收割,来

削减水体氮、磷污染。在沉水植被存

活后,后续通过浮叶植被栽植,喷洒改良

微生物,放养腐食性黑鱼苗,彻底恢复湖

态修复完成后,下一步将采取政府补

贴的方式对宏村景区内每户安装隔油

设施,并定期捞出外运集中处置,确保

黟县环保局负责人表示,月沼生

张应松 汪光辉

体水生态系统,达到Ⅲ类水标准。

宏村潺潺水圳和月沼碧水长流。

据施工方现场管理员介绍,修复

机构对月沼进行修复,历时两个月。

文化遗产地良好形象。

历史文化遗产一大奇迹。

本报讯 自今年3月~5月上旬,安

宏村巧借地理落差优势,村落呈

村落正中位置的月沼,由于近年



山东省曲阜市大力推进农村环境卫生整治,不断加大投入,在全市建立起"村 收集、镇运输、市处理"的垃圾处理体系。图为建成使用的吴村镇垃圾压缩站。 英德 孔珍摄

菏泽市环保局副局长刘德顺告诉 记者:"为深化农村环境治理,菏泽市对 垃圾处置实行村收镇运县处理和资源 化利用相结合的方式,实现了城乡环卫 一体化全覆盖。全市168个乡镇、办事 处已建成污水处理站85个,垃圾中转站 172个,畜禽养殖污染治理项目15个, 农村环境基础设施明显增多。"

山东省还积极探索城乡一体化生 活污水治理路子,鼓励有条件的镇村建 设小型污水处理设施。对于不能纳入 污水集中处理的建制村,推行自建氧化 塘、人工湿地、沼气工程等简易的独立 污水处理设施;在"户集、村收、镇运、县 处理"为主的垃圾处理模式下,鼓励偏 远地区就近建设中小型垃圾无害化处 理设施,降低长途运输成本;有关部门 联合制定了畜禽养殖业污染物排放地 方标准,从去年开始,以肥城、牟平、临 淄等地为试点,探索建设畜禽养殖有机 废弃物收集、转化、应用三级网络,为农 村面源污染防治提供示范。

## 长效机制保运行

有些乡镇的环境基础设施建成后, 由于受到资金、管理机制等的制约,运 行效果大打折扣,如何确保运行并发挥

泰安市本着"谁受益谁付费"的原 则,综合运用市场化、政府补贴、公私合 营等多种方式,确保设施正常运行。泰 山区把垃圾转运站移交环卫部门,经费 由财政负担。岱岳区通过PPP模式,按 照全村人口一定比例配备卫生保洁员,

区政府与保洁公司签订特许经营协议, 乡镇与保洁单位签订处置合同,明确权 利和责任,较好地解决了垃圾站建成后 运转效率不高的问题。

据了解,按照"政府主导、行业监 管、市场化运营"的原则,东营市所有 县区道路保洁、环卫设施养护、人员 管理等均由具备相应资质的保洁企 业承担,实现管理与运营脱钩。严格 落实市、县、乡镇三级考核和量化指 标考核制度,采取"普查、巡查、抽查、 督查"4种方式,对城乡环卫一体化工 作开展督导,重点考核农村环卫基础 设施建设、市场化推进、保洁队伍建 设、经费保障、垃圾收集转运量等

威海市出台了《关于加强农村环境 管护长效机制建设的意见》,把垃圾、污 水、河道、绿化、公共设施、村容村貌作 为管护重点,将农村环境保护综合整治 列入对市区、镇街和部门单位的考核, 加大考核赋分权重,作为考核包村干部 个人年终绩效、农村干部任期目标的重 要指标,与村干部补助挂钩。

郯城县按照"县乡村共担"的原则, 由县、乡镇、村共同筹集资金,把农村生 活垃圾处理运行经费足额纳入县、乡两 级财政预算。实行市场化运作的乡镇, 按照县、乡镇、村三级5:4:1的比例分 担;自行管理的乡镇,按每吨生活垃圾 50元标准给予补助。

为统筹城乡发展、改善农村环境, 滨州市委、市政府出台了《关于全面推 进农村环境综合整治工作的实施意 见》,市级财政每年拿出4000万元作为

奖补资金,县区、乡镇也拿出专项资金, 并列入两级财政预算,对大型环卫设 备、中转站、清运车辆补助60%,村庄保 洁员工资、垃圾收集容器按照一定比例 给予补助。目前,全市91个乡镇、办事 处的5255个村居环卫机构设置率、专职 保洁员配备率、环卫基础设施配备率、 垃圾清运率和处理率全部达到100%。

#### 美丽乡村惠全民

"我们牢固树立绿水青山就是金山 银山的理念,把保生态当做最大的民 生、作为可持续发展的最大动力,石门 山镇现已发展草莓1.2万亩,有机大樱 桃、葡萄各3000亩,成了全省知名的旅 游镇、生态镇。"石门山镇党委书记刘一

开展农村环境连片整治,在建设美 丽乡村的同时,治污减排效果如何?记 者从泰安市环保局了解到,泰安市的91 个整治项目建成投运后,每年可收集处 理农村生活污水526万吨、农村生活垃 圾 46 万吨,处理利用畜禽粪便 13.2 万 吨,每年可削减COD约900吨、氨氮约

曲阜市环保局局长张安源告诉 记者,曲阜市大力推进美丽乡村建 设,积极开展村容村貌整治,加大垃 圾、污水处理、绿化等环境基础设施 建设和改造力度,实施了镇村大绿 化,城乡环卫一体化,村村"改水、改 厕、改灶、改圈",户户洁等六大工程, 改善了农村人居环境,群众幸福感和 满意度不断提升。

济南市以农村环境连片整治为切 入点,加快农村环境基础设施建设,全 市95%的乡镇开展了污水处理,生活垃 圾实现了城乡环卫一体化全覆盖,农村 脏乱差现象大为改观,农村环境保护工

记者从全省生态文明建设示范暨 农村环境保护工作现场会上了解到,山 东省在农村环境连片整治示范省建设 中,利用中央资金及省和地方配套资金 累计投资23.4亿元,实施完成了饮用水 水源地保护、农村生活垃圾收集处理、 农村生活污水处理、畜禽养殖污染治理 和废弃工矿污染治理五大类 1213 个项 目,涉及村庄11000个,受益群众约

据了解,在重点水源地农村环境 连片整治中,山东省利用中央资金和 省配套资金累计投资6亿元,在南水 北调汇水区选取了15个重点县,对 集雨区范围内的村庄开展以饮用水 水源地保护为主要内容的农村环境 综合整治,涉及村庄3777个,受益群 众 551 万人。

## 云南启动环保世纪行活动 着力保障农村饮用水安全

本报记者蒋朝晖昆明报道 2016

年云南环保世纪行活动日前在昆明 启动。云南省人大常委会副主任刀 林荫等出席启动仪式并讲话。

据了解,本次活动以"加强农村 环境综合整治,推动农村饮用水问题 解决"为主题,活动组委会将组织21 家新闻单位记者、部分专家,分3批 集中赴云南省典型地区,以治理水污 染、保护水环境为重点进行调研和集 中采访,对重点地区、重点行业企业、 村镇农村推进水污染治理、保障饮水 安全和环境执法监管等工作进行宣 传报道。同时,还将加强对生态文明 制度建设、法制建设、新《环境保护 法》和《水污染防治法》等法律法规实

施情况的宣传报道。

刀林荫说,农村环境综合整治 是一项体系庞大、综合运行的工作 系统,加强农村水环境保护、保障 农村饮水安全是关键环节。今年 的云南环保世纪行活动,应当紧扣 主题,加强对世纪行活动组织领 导,推动环境法律法规、规章的建 立健全,加强环境法律、法规实施 情况的监督,加大环境法律、法规 的宣传力度,加强环保工作的联动 配合。以更加开放的思维、更加务 实的作风,丰富活动内容,创新活 动载体,拓宽活动渠道,为云南争 当全国生态文明建设排头兵做出 更大更新的贡献。

## 桂林完善空气自动监测网络

今年7月自动监测站有望"县县通"

本报记者昌苗苗 通讯员潘川桂 林报道 记者近日从广西壮族自治区

桂林市环保局获悉,桂林市正在建立 健全空气自动监测网络,今年7月自 动监测站将实现"县县通"。

同时,桂林市市区将划分为44 个监测网格,积极筹建空气质量预 警平台,在原有4个国控自动监测 站点的基础上,新增旅游学院、桂 林师院、林科所3个自动监测站

点,实现空气自动监测点位的市区

据了解,截至2016年4月,全市 已有10个县(区)完成了空气自动监 测站的建设工作,其中资源、恭城、兴 安、荔浦4个县已完成自动站的验 收。全州县正积极推进仪器安装,4 月底完成仪器安装;灵川县站房正在 建设中,预计近期能够完成各项

## 宁乡力推整治项目落地

28 个村已建成 1000 个标准化粪池

本报记者刘立平 通讯员陈颖 昭 彭大川宁乡报道 湖南省宁乡县 环保局项目落地实施小组及美丽乡 村工作组成员近日到宁乡县资福大 红村、双江口白玉村、黄材石山村等 地进行农村环境综合整治整县推进 项目现场督促和指导。

据了解,为全面推进农村环境综 合整治、改善农村环境质量,宁乡县 环保局根据《湖南省全省域覆盖农村 环境综合整治工作方案》要求,在县 委、县政府的高度重视和大力促进 下,成立了项目落地实施小组,专门 督导和促进整治子项目的落地,促进 全县域农村环境综合整治项目有序

一季度以来,实施小组强力推进 农村居民标准化粪池建设在全县28 个村有序进行,目前已完成1000个 三级标准化农家化粪池建设,将有效 削减农村生活污水排放总量。同时, 全面启动水源保护工作和垃圾回收

在督导现场,宁乡县环保局相关 负责人表示,要积极发动群众,全民 参与;在每个村打造一个亮点,以点 带面开展美丽乡村建设,营造建设美 丽家乡的良好氛围;消灭垃圾及生活 污水的污染,保护好饮用水水源,全

## 河北多村实施无害化厕改

年内无害化卫生厕所普及率要提高到52%

## 本报记者周迎久 通讯员张铭贤

报道 河北省近日开始在实施美丽 乡村建设的4256个省级重点村开展 农村无害化卫生厕所改造工作。按 照相关要求,到今年年底,河北省全 省无害化卫生厕所普及率要提高到

根据2016年河北省美丽乡村建 设无害化卫生厕所改造专项行动实 施方案,各地将结合实际和群众意 愿,合理选择无害化卫生厕所改建类

型,具备给排水条件、具有完整上下 水道系统和污水处理设施的地区,可 按《住宅设计规范》要求,修建上下水 道水冲式厕所;张家口、承德坝上等 高寒缺水地区可选择建造粪尿分集 或双坑交替式厕所。

据介绍,改造行动由县(市、区) 政府负责组织实施,通过整合资源、 吸引社会力量资助、鼓励农民自筹等 多种形式,全面组织实施重点村庄农村 厕所改造,分期分批加以重点推进。



为积极打造环保节能型机关,倡导生态、绿色、低碳的消费、节约理念,陕 西省延安市富县环保局"环保农场"竞赛活动近日拉开帷幕。系统干部职工通 过报名,认领自己的"绿色家园",为农场取名、签字并开始耕种。农场采用自 主经营模式,充分调动干部职工参与的积极性,同时也为环保机关的建设增添

## 巧借力 善用力 狠发力

衢州市精准打击农村非法小作坊

## ◆本报通讯员阮慧 记者晏利扬

随着环境执法力度的日益加大, 一些非法排污的小企业、小作坊为了 逃避监管,往往躲进更为偏远的农村、 山沟,而这类项目投资少、易转移,常 常"打一枪换一个地方",给环境执法 工作带来了很大的困难。

如何更加精准、彻底地打击这些 环境违法行为? 浙江省衢州市迎难而 上、主动出击,巧借力、善用力、狠发 力,打好环境监察执法组合拳,持续保 持高压态势。

2015年,全市共取缔各类石灰钙 加工、石材加工、废机油处理、地下小 电镀、豆制品加工等非法生产企业等 350余家,立案查处83起,取得了打击 一批、震慑一片的明显效果。

## 合力统筹来推进

基层环保部门往往人员少,环境 执法人员更是不足。如何巧借外力, 取得四两拨千斤之效?

对此,衢州市环保部门首先借好 部门之力。 抓住浙江省全面开展"五 水共治"(治污水、防洪水、排涝水、保 供水、抓节水)等重大行动的机遇,衢 州市环保部门借全市环境保护大检 查、安全生产环境保护强执法百日行 动、无证无照经营百日执法专项整治 行动之机,联合安监、国土、公安、市场 监管、供电等部门,抽调精干力量,进 行联合执法,强化协作保障,集中发挥 各部门职能,改变了以往环保部门单 打独斗的局面。

治污,更需要打响"人民战争",发

挥群众之力。借势衢州市"五水共治" 共建生态家园行动,衢州市环保局通 过派遣生态指导员进村,加大农村环 境宣传力度,同时出台环境违法行为 有奖举报制度,对群众举报八大类环 境违法行为设定了不同的奖励标准, 为打击环境违法行为提供线索。

此外,衢州市环保局还善借媒体 之力,通过强化与媒体良性互动机制 建设,邀请媒体参与执法行动。同时, 加大环境违法案件曝光力度,以进一 步加强社会监督,震慑违法行为。

## 破竹之势赢先机

工欲善其事,必先利其器。近年 来,衢州市环保局大力开发智慧环保 平台,并依托这一平台实现精准打击。

早在2012年8月,衢州市环保局 就在全省率先启动了智慧环保试点项 目。目前,衢州市环保局已依托智慧 环保全面、准确、实时感知的环境数据 系统,建立较为完备的环保综合管理 平台,实现各业务系统闭环管理和数 据共享,开展对环境监测因子实时全 方位的监管。

根据衢州市"低、小、散"企业和项 目区域分布特点,衢州市环保局全力 开展衢江区、常山县石灰钙行业及龙 游县竹制品加工业等特色行业集中整 治,坚持"集中关停一批、限期整治一 批、巩固提升一批"的原则,差别化整 治各区域"低、小、散"企业和项目环境 污染问题。

2015年,全市共整治提升各类"低 小散"企业、项目1800余个,关停取缔 各类非法小加工作坊231家。同时,对

全市13个乡镇工业功能区开展整治, 对重污染项目实行进园统一管理、集 中治污,初步扭转了乡镇企业"村村冒 烟、处处点火"的无序发展态势。

此外,衢州市环保局以问题为导 向、以环境信访为线索,实现公众举报 与依法查处相结合,加大对重点信访 案件调查督办力度,解决重点难点问 题。2015年,全市因信访问题杳实的 环境违法案件数为13起,处罚金额达

## 精准发力来攻坚

衢州市环保局积极学好、用好新 环保法,强化环保督政,落实各级政府 主导责任。

据了解,衢州市环保局全面实施 环境监管网格化管理,以现有行政区 划来划分,以行政区域政府环境执法 为主体,建立村(社区)、乡镇(街道)、 县(市)区、市本级4个层面自下而上反 映问题和自上而下处置解决问题的工 作机制,使环境监管的触角延伸到基 层,进一步解决了"管得着的看不见, 看得见的管不着"这一长期困扰环境

同时,各地还以最严格的要求抓 源头控制,做到"两个一律",即园区外 企业一律不批,化工项目一律不批,从 源头控制新环境安全隐患。

此外,衢州市环保局还强化新环 保法运用,重拳打击非法小加工。以 往对涉重金属、涉危废的农村非法小 加工处罚手段不足,企业存有侥幸心 理。新环保法实施后,四项新规"组合 拳"效应得到了突出体现。

## 宏村月沼根治 "慢性胃炎"